

**新闻公报**  
**立法会十题：香港银行贷款总额**  
2016年6月15日（星期三）

以下为今日（六月十五日）在立法会会议上吴亮星议员的提问和财经事务及库务局局长陈家强的书面答覆：

问题：

香港金融管理局公布的信贷资料显示，香港银行在二零一六年三月份的本地贷款总额较去年同期下跌1.5%，为二零零九年九月以来首次。贸易融资总额自二零一四年第四季起出现负增长，而三个主要行业（即贸易融资、制造业和批发及零售业）在今年第一季的贷款总额均较上季下跌，只有物业贷款总额保持平稳增长。就此，政府可否告知本会：

（一）有否探讨本地贷款总额近期下跌的主要原因；如有，详情为何；如否，原因为何；

（二）有否预测本地贷款总额在中短期的走势；如有，详情为何；如否，原因为何；及

（三）有否评估本地贷款总额下跌对香港今年整体经济表现的影响；如有，详情为何；如否，原因为何？

答覆：

主席：

（一）及（二）香港金融管理局（金管局）的统计数字显示，香港银行贷款总额今年三月底较去年底下跌0.2%。但截至今年四月底，银行贷款总额已回升至75,437亿港元，比去年底上升0.1%。其中，贸易融资及在香港使用的贷款分别上升0.9%及0.7%，而在香港境外使用的贷款则下跌1.3%，跌幅主要来自在内地使用的贷款。

据金管局向银行了解，今年贷款增长较去年同期显著放慢，主要是由於环球及香港经济前景不明朗因素（例如本地零售业销售放缓、全球贸易增长疲弱），加上内地经济增长放缓，令企业对借款趋向保守，贷款需求因而减弱。银行界普遍预期未来的贷款需求会继续偏弱，但并无因此改变

其风险胃纳或收紧对贷款的审批准则。

(三)香港经济的整体表现主要受制於外围情况。外围经济环境反覆不定，环球经济增长是自二零零九年以来最慢，香港经济因而自去年中开始持续放缓，并在二零一六年第一季录得 0.8% 的按年实质增幅。经济增长放缓在很大程度上是导致贷款需求减弱的主要原因。短期来说，环球经济增长预料仍然缓慢，并面对诸多不明朗因素。在五月中，政府预测二零一六年的香港经济增长为 1 至 2%。

完